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ASSEMBLEIA DA ,EPCBUC

COMISSÃO DE NEGÓCIOS ESTRANGEIROS E COMUNIDADES PORTUGUESAS

ACTA NÚMERO I3OIXIII 3 5

Aos 26 dias do mês de fevereiro de 2014, pelas 11:00 horas, reuniu a Comissão de

Negócios Estrangeiros e Comunidades Portuguesas, na sala 8 do Palácio de S. Bento,

na presença dos Senhores Deputados constantes da folha de presenças que faz parte

integrante desta ata, com a seguinte Ordem do Dia:

1. Informações.

2. Apreciação do voto a apresentar pela Comissão de Negócios Estrangeiros e

Comunidades Portuguesas e pela Comissão de Assuntos Europeus sobre a

situação na Ucrânia.

3. Outros assuntos.

1. Informações.

2. Apreciação do voto a apresentar pela Comissão de Negócios Estrangeiros e

Comunidades Portuguesas e pela Comissão de Assuntos Europeus sobre a

situação na Ucrânia.

O Senhor Presidente da Comissão, Deputado Sérgio Sousa Pinto, deu início à

reunião, começando por referir que, tendo em conta o desenvolvimento dos

acontecimentos na Ucrânia, tinha elaborado diversos projetos de texto para efeito de

apresentação do Voto em apreciação e, nesse sentido, tinha previamente procedido à

audição dos grupos parlamentares.

Em tempo, a Comissão de Assuntos Europeus tinha solicitado associar-se ao

mencionado Voto.

Interveio, em seguida, o Senhor Deputado Paulo Pisco (PS) para propor alterações ao

texto apresentado — de entre as quais a eliminação do último parágrafo - para que

fosse possível manter a expressividade face aos acontêcimentos e a equidistância ao

nível do Parlamento e da política externa.
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De seguida, intervindo, o Senhor Presidente salientou que no mencionado parágrafo, a

referência aos valores fundamentais, básicos da democracia, continha uma

importância basilar.

O Senhor Deputado António Rodrigues (PSD) usou da palavra para congratular-se

com a iniciativa em apreço e assinalar a notável vertigem do desenrolar dos

acontecimentos, entre quinta-feira e domingo passados.

Acrescentava que não se opunha às três primeiras sugestões apresentadas pelo

Senhor Deputado Paulo Pisco (PS) mas acompanhava o Senhor Presidente

relativamente à manutenção do último parágrafo. Mais, considerava que se devia

apelar à solidariedade internacional, no quadro dos esforços que o povo ucraniano

vinha enfrentando, não esquecendo que, na véspera, a Comissão Europeia tinha

tomado posição sobre a mencionada solidariedade internacional.

O Senhor Deputado Filipe Lobo d’Ávila (CDS-PP) interveio, em seguida, para reiterar o

proferido peloSenhor Deputado António Rodrigues (PSD) e salientar que a situação

política na Ucrânia devia ser objeto de acompanhamento tão próximo quanto possível

e diário.

Agradecia ao Senhor Presidente da Comissão o esforço de elaboração do Voto,

realçando o équilíbrio do texto, face às circunstâncias, e salientava a importância da

aproximação entre os grupos parlamentares, atendendo aos contributos por estes

prestados.

Também, não se manifestava a favor da exclusão do último parágrafo, proposta pelo

Senhor Deputado Paulo Pisco (PS).

Tomou a palavra a Senhora Deputada Carla Cruz (PCP) para referir que o grupo

parlamentar do PCP não acompanhava o texto do Voto proposto, porquanto, a sua

leitura dos acontecimentos não estava espelhada no documento em apreciação.
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Para o seu grupo parlamentar, estava-se perante um golpe de Estado, na Ucrânia,

levado a cabo por estruturas reacionárias, motivado pelas potências da NATO, pela

posição de rejeição assumida, por ocasião da assinatura do acordo de associação.

Essa instrumentalização decorria do descontentamento do povo ucraniano

relativamente a 20 anos de governação. Quanto ao último parágrafo, o que estava

explicitado não correspondia à visão que o grupo parlamentar tinha da União

Europeia. Pelo exposto, não se associava ao Voto em apreço, estando o grupo

parlamentar a preparar a elaboração de um outro Voto, a ser apresentado em

momento próprio, para votação. Solidarizavam-se com o povo ucraniano e não com as

ingerências externas para influenciarem a decisão sobre o seu destino.

O Senhor Presidente interveio para salientar que o texto continha o apelo e a defesa

dos valores básicos ocidentais da democracia e a referência à vocação universal dos

Direitos Humanos.

Em seguida, a Senhora Deputada Maria de Belém Roseira (PS), usando da palavra, e

referindo-se a uma intervenção do Senhor Deputado Paulo Pisco (PS), na qual tinha

mencionado que na Ucrânia existia uma componente russófona, lembrava que a

Rússia era membro do Conselho da Europa e que, de acordo com o respetivo Tratado

fundacional a que tinham aderido, comungava dos mencionados valores.

Por fim, o Senhor Deputado António Rodrigues (PSD), em relação ao último parágrafo,

referindo que, o que estava em causa era o espírito de moderação e que se tentava

encontrar uma solução o mais pacífica possível, apresentou uma proposta de texto

alternativo ao teor do referido parágrafo.

Submetido a votação o Voto a apresentar pela Comissão de Negócios Estrangeiros e

Comunidades Portuguesas e pela Comissão de Assuntos Europeus sobre a situação

na Ucrânia, contendo as alterações apresentadas foi aprovado com os votos a favor

do PSD, P5 e CDS-PP, o voto contra do PCP, registando-se a ausência do BE.

A reunião foi encerrada às 11:45 horas, dela se tendo lavrado a presente ata, a qual,

depois de lida e aprovada, será devidamente assinada.
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Palácio de São Bento, 01 abril 2014.

O PRESIDENTE

—

(SÉRGIO SOUSA PINTO)
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Folha de Presenças

Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados:

Cana Cruz
Carlos Alberto Gonçalves
Carlos Páscoa Gonçalves
Feliciano Barrehas Duarte
Filipe Lobo D’ Avila
Laurentino Dias
Maria de Belém Roseira
Maria Ester Vargas
Maria João Avila
Maria José Moreno
Paulo Pisco
Pedro Silva Pereira
Ricardo Baptista Leite
Sérgio Sousa Pinto
Angela Guerra
António Rodrigues
Maria Paula Cardoso

Faltaram os seguintes Senhores Deputados:

Carina Oliveira
Jorge Rodrigues Pereira
Nuno Magalhães

Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados:

Helena Pinto
Maria Gabriela Canavilhas
Maria Manuela Tender
Mário Magalhães
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